

## 榮譽院士李維達醫生讚辭

李維達醫生是本港著名眼科專家和醫學界領袖，家世顯赫，一門醫生，故此有人稱李家為香港醫學史上的「李氏世家」。

李維達醫生的伯父李樹芬醫生是著名外科和內科醫生，曾任孫中山先生的私人醫學顧問，更於一九一二年成為孫中山政府首任衛生部長。李樹芬醫生是廣東台山人，年輕時曾在美國居住，回港後投身孫中山先生領導的反清革命。他於一九零五年回到香港，加入同盟會，並進入後來併入香港大學醫學院的香港西醫書院攻讀，一九零八年畢業。他繼而遠赴蘇格蘭愛丁堡大學深造醫學，歸國後他應臨時大總統孫中山之邀出任衛生部長。一九二零年代初，他是廣東公醫大學醫學院校長，一九二六年回港任香江養和園董事會主席兼院長。香江養和園成立於一九二二年，位於跑馬地，只有二十八張病床。李樹芬醫生領導養和園經歷了艱難歲月，把養和園易名為「養和醫院」，並重建及改組，使原來的療養院煥然一新，成為現代化的醫療中心，為香港提供優質的醫療保健服務。李樹芬醫生執掌養和醫院四十年，一九六六年去世，接任者是他的弟弟李樹培醫生，就是李維達醫生的尊翁。李樹培醫生是耳鼻喉科專家，接任醫院董事局主席兼院長後四十年間，繼續擴建和發展養和醫院，引入先進的醫療技術、增建醫院新翼、開設新服務，養和醫院聲譽日隆，成為香港頂尖的私立醫院。他於二零零五年去世，享年一百零二歲，而養和醫院便由他最小的兒子，著名眼科專家李維達醫生接掌。

李維達醫生克紹箕裘，出任養和醫院董事局主席兼院長。他矢志要把養和醫院發展為服務香港社會的綜合性醫療機構，提供優質服務和最好的護理。他致力引進新的醫療服務和技術，還培訓一流的員工，以及羅致最稱職及最有經驗的人才，而最重要的是他希望令每一位病人從入院登記開始到出院都感到滿意。正如李醫生所言，養和醫院的服務宗旨是「全人醫療、全心護您」。

李醫生在美國南加州大學修讀化學，獲理學士學位。繼而在加州大學洛杉磯分校攻讀醫科，於一九七四年取得醫學博士學位後，在朱斯坦眼科研究所完成角膜及外眼疾病研究，並於一九七九年獲美國眼科醫學委員會文憑。

一九八零年，李醫生返港，加入養和醫院，並創立了眼科部，自此即出任部門主管迄今。他於同年亦獲委任為養和醫院副院長。二零零五年，他獲選為醫院院長和董事局主席，以及李樹芬醫學基金會主席。

在李醫生的領導之下，養和醫院發展成為香港享負盛名的私立醫院，以嶄新醫學技術、先進器材和設備，以及摯誠服務見稱。今天的養和醫院有多個部門和中心，包括：眼科、牙科、腸胃肝臟科、血液科、腎臟內科、兒科、呼吸系統科、婦女健康及產科、外科、麻醉科、內科、矯形及創傷外科、物理治療、心臟科和臨床醫療心理學。李醫生的目標是經研究和合作之途徑，培訓醫護人員，把養和醫院發展成一個頂尖的綜合醫療中心。他認為「把下一代的醫生和護士訓練得愈好，將來病人所得到的護理和服務也愈好。」

身為李樹芬醫學基金會主席，李維達醫生對改進香港的醫學研究和教育有極大熱誠和使命感。他在養和醫院定期舉行醫學研究講座，除了醫院內員工參與外，亦開放予公立醫院和大學的同事，藉以交流資訊和經驗。此外，基金會也向本地大學的醫科和護理學生提供多項獎助學金。基金會對香港大學和香港中文大學的醫科教育和研究也貢獻良多。李醫生更以李樹芬醫學基金會名義分別於二零一三和二零一四年捐資香港中文大學設立兩個腫瘤學教授席。

李維達醫生領導養和醫院為改進香港的醫療系統而努力，對本校的醫學研究和醫科教育亦一直不遺餘力地支持，秉持的是他伯父李樹芬醫生所說的「願盡我一生，使世界比我初生所見的更為美好，此乃吾之信念也」。本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予李維達醫生。